Schriftliche Abiturpriifung 2003 Seite 2

Fach :

Mathematik letzte Seite

Priifungsart : 3. Prifungsfach — Abendgymnasium

4. Prufungsfach — Freie Waldorfschule

Dauer : 3,5 Stunden

13 Bestimmen Sie die Koordinaten der fehlenden Punkte F, G und H.

14  Zeigen Sie, dass sich die Raumdiagonalen AG und CE des Spats schneiden und er-
mitteln Sie den Schnittpunkt. In welchem Verhaltnis teilt der Schnittpunkt die Diago-
nalen ?

1.5 Berechnen Sie den Abstand, den die Ebene, in der das Rechteck ABCD liegt, vom
Koordinatenursprung hat.

1.6 Berechnen Sie das Volumen des Spats.

1.7 Der Eckpunkt B des Spats wird am Punkt P( 2,5 | 4,5 | 2,5 ) gespiegelt. Ermitteln Sie
die Koordinaten des Spiegelpunktes und interpretieren Sie das Ergebnis.

Aufgabe 3

1. In einer Lostrommel liegen 6 Tischtennisbille, die mit den Buchstaben A, B, I, T, U,
R beschriftet sind. Es wird dreimal nacheinander ein Ball gezogen und der Buchstabe
notiert. In der Reihenfolge, in der sie notiert wurden, ergeben die Buchstaben "Wor-
ter".

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der Ereignisse:
E;: "Das Wort ABI entsteht."

E,;:  "Das Wort hat drei gleiche Buchstaben.”

fiir den Fall, dass

1.1 der gezogene Ball nach jeder Ziehung wieder zuriickgelegt wird.

1.2 der gezogene Ball nach jeder Ziehung nicht zuriickgelegt wird.

2. Erfahrungsgemas sind 20 % der Eier einer Hihnerfarm von der Giiteklasse A, die rest-
lichen von der Giteklasse B.

2.1  Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei einer zufilligen Auswahl von fiinf
Eiern mindestens drei zur Giiteklasse A gehoren.

2.2 Wie viele Eier muss man mindestens kaufen, um mit einer Wahrscheinlichkeit von

mehr als 90 % wenigstens ein Ei der Giiteklasse A zu erhalten ?
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Fach :

Mathematik

Priifungsart : 1./2. Priafungsfach
Dauer : 5 Stunden
Hilfsmittel : Zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

!!! Die Aufgaben umfassen 3 Seiten !!!

Aufgabe 1 _
3
1. Gegeben ist die Funktionenschar  f,: D — IR ; x H% JkelR".
2(x +k)
1.1 Geben Sie die Definitionsmenge D in Abhingigkeit von £ an und zeigen Sie, dass fiir
~ kZ .y
alle xe D gilt:  f, "(x)=— .
gilt: f; "(x) k)

1.2

1.3
1.4.1

142

143

21

22

23

Bestimmen Sie die Funktion der Schar, deren Graph an der Stelle -6 einen Extrem-
punkt hat.

Diskutieren Sie die Funktion f,.

Ermitteln Sie fiir eine beliebige Funktion f, der Schar den Extrempunkt und weisen
Sie die Art des Extremums nach.

Bestimmen Sie die Gleichung der Ortskurve, auf der die Extrempunkte aller Funktio-
nen der Schar liegen.

Zeigen Sie: Fir jedes k € IR entsteht der Graph der Funktion /-4 aus dem Graphen

der Funktion f) durch Spiegelung am Koordinatenursprung.

Der Graph von f, und seine schiefe Asymptote schlieBen zwischen ihrer Schnittstelle

und der Stelle 0 mit der y-Achse eine Flache ein. Schraffieren Sie diese Fliache im Ko-
ordinatensystem des Aufgabenteils 1.3 und berechnen Sie deren Inhalt.

V4
In nebenstehender Abbildung ist der Querschnitt A
einer bzgl. der y -Achse rotationssymmetrischen
Vase dargestellt.

Der im 1. Quadranten liegende rechte Rand wird
durch eine Funktion mit der Gleichung o .4 [

g(x)=aVvx+b (a,be IR) beschrieben. 4+ 1

v

Ermitteln Sie die Parameter a und b so, dass man
den dargestellten Graphen erhilt.

Begriinden Sie, dass mit Hilfe dieser Wurzelfunktion der Ubergang zum zylinderfor-
migen Teil der Vase ohne Knick, wie es in der Abbildung dargestellt ist, beschrieben
wird.

Berechnen Sie das Volumen der Vase fiir @ = 24/2 und 5= -2.

- Seite 2 -
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Fach :

Mathematik

Priifungsart : 1./2. Prafungsfach
Dauer : 5 Stunden

Aufgabe 2

1.

1.1
12

1.3

1.5

Gegeben ist eine gerade Pyramide ( siehe Zeichnung ) mit quadratischer Grundflache.
Die Seitenldnge des in der x; x; - Ebene liegenden Quadrates ABCD betrigt 80 m; die
Pyramide hat eine Hohe von 60 m.

¢ 1%

D 4 A

Stellen Sie eine Normalengleichung der Ebene e auf, in der die Seitenfliche ABS liegt.

Berechnen Sie den Winkel, den die Ebene e : 3 x, +2 x3 — 120 =0 ( Teil 1.1 ) mit

der Pyramidenkante DS bildet.

Im angegebenen Koordinatensystem der Pyramide ist ein Richtungsvektor der Son-

2

nenstrahlen #=| 4 |. Der Schattenpunkt S’ der Pyramidenspitze S liegt in der x; x; -
-3

Ebene. Berechnen Sie die Koordinaten von S'.

Wie weit ist der Punkt S’( 40 | 80 | 0 ) von den Eckpunkten A und B der Pyramide ent-

fernt?

Begriinden Sie:

Jeder Punkt der Pyramidenhohe OS hat von den vier Seitenflichen der Pyramide den
gleichen Abstand.

Bestimmen Sie den Punkt von OS, der sowohl von den vier Seitenflichen als auch
von der Grundflache der Pyramide den gleichen Abstand hat.

Zeigen Sie mit den Mitteln der Vektorrechnung:

In einem Trapez, in dem die eine Grundseite doppelt so lang ist wie die andere, teilen
sich die Diagonalen im Verhiltnis 2 : 1.

Hinweis: Die zueinander parallelen Seiten eines Trapezes heiBBen Grundseiten.

- Seite 3 -
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Fach : Mathematik letzte Seite
Priifungsart : 1./2. Prifungsfach

Dauer : 5 Stunden

Aufgabe 3

I An einem Badestrand werden 200 Strandkorbe vermietet. Von den Strandkérben sind

1.1

1.2

2.1

22

23

100 blau, 40 rot und 60 gelb. Familie Schmidt mietet sich morgens immer als Erste ei-
nen Strandkorb. Der Strandkorb wird zufallig ausgewihlt.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Strandkorbfarbe an den ersten drei
Tagen gleich ist.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass die an den ersten beiden Tagen gemieteten
Strandkorbe unterschiedliche Farben haben?

Ermitteln Sie die Mindestzahl der Tage, an denen Familie Schmidt einen Strandkorb
mieten muss, damit die Wahrscheinlichkeit, wenigstens einmal einen roten Strandkorb
zu erhalten, grofBer als 95 % ist.

Bei der Herstellung von Boulekugeln treten Fehler in der Formgebung mit einer
Wahrscheinlichkeit von 2 % auf. Unabhingig davon sind einige Kugeln aus fehlerhaf-
tem Material gefertigt. Nur 90 % der produzierten Kugeln sind vollig fehlerfrei.

Aus der Produktion wird zufallig eine Kugel ausgewihlt. Berechnen Sie die Wahr-
scheinlichkeiten folgender Ereignisse:

A : ,, Die Kugel hat einen Materialfehler."
B : |, Die Kugel hat genau einen der beiden Fehler."

Ein Warenhaus wird von zwei verschiedenen Herstellern beliefert. Die Lieferung von
Hersteller 1 enthalt 10 % fehlerhafte Kugeln, die von Hersteller 2 nur 9 % fehlerhafte
Kugeln. Insgesamt stammt ein Drittel aller fehlerhaften Kugeln vom Hersteller 1.
Welchen Anteil aller Kugeln bezieht das Warenhaus vom Hersteller 1 ?

Bei einem Gewinnspiel wird mit einer Boulekugel auf ein in einiger Entfernung lie-
gendes ,,Schweinchen" geworfen. Man setzt 50 Cent ein und darf hochstens dreimal
werfen. Sobald man trifft, ist das Spiel beendet. Bei jedem Wurf betrigt die Treffer-
quote 1/3. Trifft man beim ersten Mal, erhilt man 1 Euro, trifft man beim zweiten
Mal, erhalt man noch 50 Cent. Trifft man das Schweinchen erst beim dritten Mal, so
werden 10 Cent ausgezahlt.

Berechnen Sie den Verlust, mit dem man in einem Spiel rechnen muss.
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!!! Die Aufgaben umfassen 3 Seiten !!!

Aufgabe 1 -
3
1. Gegeben ist die Funktionenschar  f, : D —> IR ; x r—)x¥2 JkelR .
2(x +k)
1.1 Geben Sie die Definitionsmenge D in Abhangigkeit von & an und zeigen Sie, dass fiir
. 3k% - x
alle xe D gilt: £ "(x)=———.
') (x+k)!

1.2 Bestimmen Sie die Funktion der Schar, deren Graph an der Stelle -6 einen Extrem-
punkt hat.

1.3 Diskutieren Sie die Funktion f,.

2. In nebenstehender Abbildung ist der Querschnitt
einer bzgl. der y -Achse rotationssymmetrischen
Vase dargestellt. 4
Der im 1. Quadranten liegende rechte Rand wird — + . i
durch eine Funktion mit der Gleichung 1 X

g(x)=avx+b (a,be IR) beschrieben.

2.1 Ermitteln Sie die Parameter a und b so, dass man r
den dargestellten Graphen erhalt.

22  Begrinden Sie, dass mit Hilfe dieser Wurzelfunktion der Ubergang zum zylinderfor-
migen Teil der Vase ohne Knick, wie es in der Abbildung dargestellt ist, beschrieben
wird.

23 Berechnen Sie das Volumen der Vase fiir @ = 24/2 und b= -2

- Seite 2 -
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Fach :

Mathematik

Priifungsart : 3. Prufungsfach
Dauer : 3,5 Stunden

Aufgabe 2

1.

1.1
1.2

Gegeben ist eine gerade Pyramide ( siehe Zeichnung ) mit quadratischer Grundfliche.
Die Seitenlénge des in der x; x2 - Ebene liegenden Quadrates ABCD betragt 80 m; die
Pyramide hat eine Hohe von 60 m. X

D

Stellen Sie eine Normalengleichung der Ebene e auf, in der die Seitenfliche ABS liegt.

Berechnen Sie den Winkel, den die Ebene e : 3 x; +2 x3 — 120 =0 ( Teil 1.1 ) mit
der Pyramidenkante DS bildet.

Im angegebenen Koordinatensystem der Pyramide ist ein Richtungsvektor der Son-
2

nenstrahlen #=| 4 |. Der Schattenpunkt S’ der Pyramidenspitze S liegt in der x; x5 -
-3
Ebene. Berechnen Sie die Koordinaten von S”.

Zeigen Sie mit den Mitteln der Vektorrechnung;

In einem Trapez, in dem die eine Grundseite doppelt so lang ist wie die andere, teilen
sich die Diagonalen im Verhaltnis 2 : 1.

Hinweis: Die zueinander parallelen Seiten eines Trapezes heiBen Grundseiten.
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Mathematik letzte Seite

Priifungsart : 3. Prufungsfach
Dauer : 3,5 Stunden

Aufgabe 3

1.

1.1

1.2

1.3

An einem Badestrand werden 200 Strandkérbe vermietet. Von den Strandkérben sind
100 blau, 40 rot und 60 gelb. Familie Schmidt mietet sich morgens immer als Erste ei-
nen Strandkorb. Der Strandkorb wird zufillig ausgewihlt.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Strandkorbfarbe an den ersten drei
Tagen gleich ist.

Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass die an den ersten beiden Tagen gemieteten
Strandkorbe unterschiedliche Farben haben?

Ermitteln Sie die Mindestzahl der Tage, an denen Familie Schmidt einen Strandkorb
mieten muss, damit die Wahrscheinlichkeit, wenigstens einmal einen roten Strandkorb
zu erhalten, groBer als 95 % ist.

Bei der Herstellung von Boulekugeln treten Fehler in der Formgebung mit einer
Wahrscheinlichkeit von 2 % auf. Unabhingig davon sind einige Kugeln aus fehlerhaf-
tem Material gefertigt. Nur 90 % der produzierten Kugeln sind vollig fehlerfrei.

Aus der Produktion wird zufillig eine Kugel ausgewihit. Berechnen Sie die Wahr-
scheinlichkeiten folgender Ereignisse:

A : ,, Die Kugel hat einen Materialfehler."
B: ,, Die Kugel hat genau einen der beiden Fehler."
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!!! Die Aufgaben umfassen 2 Seiten !!!

-

Aufgabe 1
L . X 2x% +kx
1. Gegeben ist die Funktionenschar  f.: D — IR ; x Hﬁ ,kelR .

1.1 Bestimmen Sie die Funktion der Schar, deren Asymptote die Gleichung

.fA(x):%erZ hat.

2

1.2 Diskutieren Sie die Funktion f:D — IR ; x H-Z—GA;;T)X
3(x—

4

Zur Kontrolle : f"(x) = ————
(x- 1)}

1.3 Berechnen Sie den Inhalt der Fliche, die vom Graph von f( Teil 1.2 ) und der x - Ach-
se eingeschlossen wird.

2. Gegeben ist eine Exponentialfunktion der Form g:IR — IR ;x —a-eb* (a,be IR"Y.

. L . . 2
2.1  Bestimmen Sie die Parameter a und b so, dass die Gerade mit y = Ex +2 Tangente

an den Graph von g im Punkt B(0|g(0)) ist.
1

22 Emmitteln Sie die Umkehrfunktion h der Funktion g:JR — IR ;x+>2-¢3 und zeich-
nen Sie die Graphen von g und h in dasselbe Koordinatensystem.

2.3 Die beiden Graphen der Funktionen g und h ( Teil 2.2 ) kommen sich in den Punkten P
und Q am nachsten. Berechnen Sie die Koordinaten von PeGraphg und
Q €Graphh aus der Bedingung, dass in diesen Punkten die Tangenten parallel zur
1. Winkelhalbierenden sind.

Aufgabe 2
1. Gegeben sind die Punkte A(2|1|-1),B(6]4]-2),C(5]|6]0),D(1]3]|1)und
E (0]3]5). Diese Punkte sind Eckpunkte eines Spats mit der Grundfliche ABCD.
( siehe Skizze )

H 6
1.1  Weisen Sie nach, dass die Grundfliche j;
ABCD ein Rechteck ist. E

F
1.2 Berechnen Sie den Flicheninhalt des J L / C
Rechtecks ABCD. y
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